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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

 

 

 

Удължаване на срока за провеждане на групов лов на дива свиня след 12.01.2020г. 

 

1. Според  „Справка за извършените дейност от държавните предприятия по 

чл. 136 от Закона за горите и ловните сдружения във връзка с изпълнение на мерки за 

ограничаване и предотвратяване на разпространението на болестта АЧС“ към 03.12.2019 

г. е видно, че седмичните темпове на отстрел на диви свине са между 2200 и 2500 бр. 

животни. До 03.12.2019 г. са отстреляни общо 20362 броя диви свине, което 

представлява 25,09% отстрел от плана за ползване на диви свине (81161 бр.). При тези 

темпове на отстрел и през оставащите още 4 седмици (до 12.01.2020 г.) за ловни излети, 

се очаква евентуално да бъдат отстреляни приблизително още 10 000 бр. диви свине. 

Или общо до тази дата, очакваният общ брой на отстреляните животни ще бъде около 

30 000 бр.  

Считаме, че тази бройка е крайно недостатъчна, тъй като няма да бъдат 

достигнати, препоръчителните от Европейският орган по безопасност на храните EFSA), 

показатели от 0,3 до 0,5 бр. диви прасета на 1 хектар площ1.  

С оглед получаване на достоверна информация за пространственото и 

процентното разпространение на АЧС сред популацията на дивите свине, предлагаме 

продължаването на груповия лов на дива свиня след втората неделя на месец януари 

2020 г. и той да бъде продължен до 30.03.2020 г. Това ще спомогне да се осигурят 

възможности  за събиране на максимален брой проби от отстреляни и намерени умрели 

диви свине за определяне на реалната ситуация с пространственото разпространение на 

вируса на АЧС в дивата природа. 

 

2. Що се касае до цялостно премахване на пълната забрана и на ораниченията при 

провеждане на лов и други дейности в подзоните на инфектираната зона около обявен 

случай на АЧС при дива свиня, Центърът за оценка на риска по хранителната верига 

(ЦОРХВ) е изразил своето експертно мнение в научно становище „Мерки за контрол на 

африканската чума по свинете (АЧС) чрез използване на балансиран подход при 

редуциране популацията на дивата свиня в засегнатите от болестта региони на Р. 

България и минимизиране на риска от разпространение на вируса“2. Цялото становище 

е публикувано на интернет страницата на ЦОРХВ. В него са отразени следните 

заключения:  

1. Съгласно извършеното смекчаване на мерките и подразделяне на обявените 

вече 200 км2 заразени зони на местата с установени положителни за АЧС диви свине, 

чрез определянето на сърцевинна и буферна (под)зони, могат да се освободят за 

конвенционален групов лов още по 100 км2. 

2. Видими и трайни резултати за намаляване плътността на популацията от диви 

свине се очаква да се получат след 2-3 години планомерно и постоянно прилагане на 

мерките, залегнали в стратегията на Българска агенция по безопасност на храните за 

редуциране плътността на популацията на дивата свиня в Р. България. 

                                                           
1 EFSA-Q-2017–00471q Epidemiological analyses of African swine fever in the European Union (November 2017 until 

November 2018): https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.2903/j.efsa.2018.5494  
2 http://corhv.government.bg/files/27_09_19__stanovishte_.pdf. 
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3. Центърът за оценка на риска по хранителната верига обръща внимание, че в 

пограничните райони следва да се действа много внимателно и задължително в 

сътрудничество с ловните дружинки на отсрещната съседна държава“. 

  

 

 

Изготвил: 

Проф. Георги Георгиев д.в.м.н. 

Директор на ЦОРХВ 
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